

*Богданова М.М.
студентка 1 курса 163 группы
по направлению подготовки 40.03.01 юриспруденция*

РОЛЬ ПРОФСОЮЗОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Многие современные рынки труда характеризуется наличием сильных и организованных союзов рабочих - профсоюзов.

Профсоюз – это добровольное общественное объединение людей, связанных общими интересами по роду их деятельности на производстве, в сфере обслуживания, культуре и так далее [1, С. 231]. Объединения создаются с целью представительства и защиты прав работников в трудовых отношениях, а также социально-экономических интересов членов организации, с возможностью более широкого представительства наемных работников. Простыми словами, профсоюзы – это объединения работников, обладающие правом на ведение переговоров с работодателем от имени и по поручению своих членов.

Приоритетными целями профсоюзов являются максимизация заработной платы своих членов, улучшение условий труда и получение дополнительных льгот и выплат [2, С.131].

Первые профсоюзы возникли в конце XVIII века в Великобритании в ходе борьбы пролетариата против капиталистической эксплуатации. Затем по мере созревания экономических и политических предпосылок профсоюзы стали появляться и в других странах.

Российские профсоюзы являются неотъемлемой частью мирового профсоюзного движения. Возникновение профсоюзов в России было вызвано ходом политического и экономического развития страны и явилось результатом длительного становления российского рабочего движения по защите своих интересов.

Предшественниками профсоюзов в России принято считать стачечные комитеты, которые возникали в 1890-е годы. Профсоюзы в собственном смысле слова появились в нашей стране во время революции 1905 года. Именно в этот период сложились профсоюзные комитеты на крупных питерских заводах. К началу 1907 года в России насчитывалось более 650 профсоюзов с численностью 240 тысяч человек [3, С.291].

В ходе социалистического строительства профсоюзы стали одной из самых массовых организаций трудящихся, расширилась социальная база трудящихся. Профсоюзы решали все новые и новые задачи в связи с успешным становлением социализма, повышением материального и культурного состояния народа.

Одной из самых знаменательных страниц в истории российского профсоюзного движения является вклад профсоюзов в борьбу Советского Союза с фашизмом.

Великая Отечественная война вошла в историю как пример высочайшей силы человеческого духа, мужества, стойкости, героизма советского народа. Свой вклад в разгром немецко-фашистских войск и восстановление народного хозяйства внесли и профсоюзы.

Профсоюзы СССР в период войны вместе со всем народом встали на защиту Родины. В короткие сроки лидерами профсоюзов была выработана и реализована программа первоочередных действий, среди которых было участие в формировании народного ополчения и подготовке населения к самообороне, организация труда в промышленности и сельском хозяйстве, помощь семьям фронтовиков. Треть руководящих работников профсоюзов была мобилизована в Красную армию.

Профсоюзы взяли на себя сложнейшую задачу по обеспечению работы тыла, мобилизации миллионных масс рабочих для всесторонней помощи армии. Под руководством первого секретаря ВЦСПС (Всесоюзный центральный совет профессиональных союзов) Николая Михайловича

Шверника с привлечением к делу аппарата ВЦСПС менее чем за полгода удалось переправить на восток более полутора тысяч предприятий и учреждений, свыше 17 миллионов человек, эшелоны с зерном, удобрениями, стройматериалами. Всего в 1941-1942 годы было эвакуировано 2,5 тысячи промышленных предприятий. Этот подвиг работников тыла сыграл важную роль в обеспечении победы и послевоенном восстановлении народного хозяйства [4, С.173].

На базе профсоюзных домов отдыха и санаториев в годы войны было открыто более 215 госпиталей.

Военно-оборонная, культурно-массовая и лечебно-оздоровительная работа профсоюзов была неотделима от деятельности по укреплению духовности и патриотизма воинов. Профсоюзы в короткие сроки перестроили формы и методы культурно-массовой работы среди рабочих и служащих. Культурно-просветительные учреждения профсоюзов, профсоюзные работники и агитаторы были проводниками воспитательной работы.

Социальная деятельность профсоюзов в годы Великой Отечественной войны большое внимание уделяла организации, налаживанию работы с такими категориями граждан, как инвалиды войны и труда, нетрудоспособные слои рабочих и служащих, семьи фронтовиков и военнослужащих; дети, оставшиеся без родителей. Особой заботой профсоюзов в годы войны стали осиротевшие дети. При профсоюзной поддержке было создано 249 детских домов, где нашли приют и затем вышли в люди тысячи советских граждан [5, С.181].

Деятельность профсоюзов была направлена также на то, чтобы как можно своевременнее и эффективнее разрешались вопросы касающиеся нетрудоспособных и временно нетрудоспособных. Большинство инвалидов, после излечения возвращалась на предприятия, и могли продолжать трудиться. Данная деятельность профсоюзов способствовала положительному решению задач, связанных с возвращением инвалидов войны и труда к нормальной жизни в первую очередь через трудоустройство, обучение и протезирование.

Велика роль профсоюзов в движении «Все для фронта – все для Победы!». За самоотверженный труд более 200 тружеников были удостоены звания Героя Социалистического Труда. Профсоюзами издана Книга памяти, которая стала для современных и будущих поколений ценным источником информации о героическом прошлом нашего народа.

В первые дни войны был создан фонд обороны социалистической Родины. На собраниях рабочих и служащих принимались решения о сборе средств в фонд обороны. На средства профсоюзов снаряжались передвижные бани, прачечные, кухни для солдат и офицеров Красной Армии. За первые три месяца войны профсоюзные организации московских предприятий и учреждений собрали в фонд обороны около 37 миллионов рублей.

На ведущих промышленных предприятиях, таких как Новотрубный завод, Ивановский завод текстильного машиностроения был организован ежемесячный сбор средств, отчисляемый из заработной платы работников, на нужды советской армии.

На смену работникам, ушедшим на фронт, на промышленные предприятия пришли малоквалифицированные кадры, женщины и молодежь. Профессиональные союзы приняли активное участие в повышении квалификации и переквалификации рабочих, велась работа по повышению технических знаний рабочих через курсы повышения квалификации, стахановские школы, лекций и бесед по техническим вопросам.

Делом каждой профорганизации в годы войны была организация социалистического соревнования, и руководство им на предприятиях в годы войны стало.

В 1942 году коллектив Кузнецкого металлургического комбината обратился ко всем металлургам страны с предложением начать Всесоюзное социалистическое соревнование, чтобы дать сверх плана металл для производства боеприпасов, винтовок, минометов, орудий, самолетов, танков.

Инициатива металлургов была поддержана многими предприятиями и отраслями. Победителям вручались переходящие Красные знамена и премии.

На предприятиях широко применялись и такие методы поощрения передовиков соцсоревнования, как доски почета, почетные грамоты, книги почета. Значки «Отличник социалистического соревнования», «Ударник сталинского призыва» и другие. Соревнование в годы войны подняло творческую активность трудовых масс, что стало залогом высокой производительности труда.

Большое место в работе профорганизаций занимал общественный контроль над работой столовых, магазинов и подсобных хозяйств. Созданные на предприятиях отделы рабочего снабжения играли большую роль в улучшении снабжения продуктами. Свыше 30 тысяч подсобных хозяйств имели посевную площадь до 2 миллионов гектаров. Подсобные хозяйства 30 наркоматов в 1944 году дали 270 миллионов пудов картофеля и сотни тысяч центнеров мяса, масла и других продовольственных продуктов. Все это явилось дополнительным снабжением рабочих и служащих сверх централизованного государственного снабжения.

Одной из основных задач профсоюзных организаций являлась борьба за улучшение условий труда. В цеховых и фабрично-заводских комиссиях по охране труда участвовало в 1945 году около 170 тысяч человек. Число общественных инспекторов в профсоюзных группах в 1945 году достигло 207 тысяч человек. В 1944 году на разных участках народного хозяйства трудилось около 2,5 миллионов подростков, юношей и девушек. Подростки, не достигшие 16 лет, имели выходные дни и получали ежегодно двухнедельные отпуска. Запрещалось поручать им сверхурочные и ночные работы. За этим строго следили инспектора по охране труда подростков.

Работа профессиональных союзов в военный период была многогранна и охватывала все сферы жизни деятельности, имея своей целью достижение полной победы над врагом.

В годы войны на предприятиях профсоюзами проводилась огромная культурно-воспитательная работа. В 1943 году профсоюзы провели городские и заводские смотры творческих достижений художественных коллективов. В 1944-1945 годах по решению ВЦСПС проходил Всесоюзный смотр клубных хоров и солистов.

В эти же годы профсоюзы значительно укрепили сеть культурных учреждений профсоюзов, что способствовало улучшению пропагандистской и просветительской работы. Ассигнования профсоюзов на этот вид деятельности в 1945 году составлял около 900 миллионов рублей. Число участников художественной самодеятельности профсоюзов к 1945 году составляло девятьсот тысяч человек.

За годы войны работники искусств организовали для Советской Армии непосредственно на фронте, в госпиталях и запасных частях около полутора миллионов концертов и спектаклей.

С начала военных действий спортивные общества профсоюзов подготовили для Советской Армии более 2 миллионов квалифицированных лыжников, обучили 400 тысяч рабочих и служащих технике рукопашного боя.

Во время войны профсоюзы усилили внимание развитию спорта. На эти цели в 1944 году было ассигновано из средств профбюджета около 1,5 миллиона рублей. В 1944 году профсоюзы провели более девяти тысяч спортивных соревнований, в которых приняло участие более 160 тысяч человек. В массовых зимних и летних кроссах в 1941-1945 годах участвовало 60 миллионов человек.

Исключительно велика была роль профсоюзов в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства: труженики тыла восстанавливали предприятия, железные дороги, шахты, колхозы и жилые дома. Ущерб, нанесенный фашистскими захватчиками советскому народу, составлял 679 миллиардов рублей.

Многогранная деятельность профсоюзов в годы Великой Отечественной войны дает множество примеров самоотверженного выполнения не только производственных, но и общественных обязанностей профсоюзным активом. Свыше 16 миллионов трудящихся были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», среди них миллионы профсоюзных активистов.

Деятельность профсоюзов в реализации социальной политики государства в годы войны многогранна. Она интегрирует способы решения насущных задач социального развития в современный период. Это еще раз подтверждает актуальность данной темы, так как исследование проблем социальной работы профсоюзов в годы войны вносит определенный вклад в принципиальную оценку событий истории Великой Отечественной войны в целом, истории социальной политики государства. Поиск путей решения современных социальных проблем мотивирует всестороннее исследование исторического опыта социальной деятельности профсоюзов в годы войны.

В настоящее время особое место в социальной сфере Российской Федерации занимают проблемы формирования общей культуры и духовности россиян, их социальное образование и воспитание, распространения социальных знаний, бережное отношение к прошлому опыту социальной работы и особенно периода Великой Отечественной войны.

Постановка темы в таком ракурсе вызвана необходимостью проведения комплексного исследования на основе системного подхода с целью повышения общего уровня социально-исторического познания проблемы.

Список литературы:

- 1. Додонов В.Н. Большой юридический словарь / В.Н. Додонов [и др.]. – М.: Проспект, 2001. – 790 с.*
- 2. Половинко В.С. Современная роль профсоюзов в регулировании социально-трудовых отношений в организации / В.С. Половинко, В.П. Чижик. – Омский государственный университет, 2011. – 368 с.*

3. Галкин В.А. Профсоюзы в период Великой Отечественной войны Советского Союза / В. А. Галкин, канд. ист. наук. – М.: Профиздата, 1949. - 100 с.

4. Там же.

5. Профсоюзы в Великой Отечественной войне // За кадры. - № 7. – 19.04.2010. С. – 34-36.